

九月四日

經文：耶利米十四至十五章

鑰節：「我必搭救你脫離惡人的手，救贖你脫離強暴人的手。」(15:21)

## 提要

第十四至十七章記載耶和華藉耶利米所傳講的信息，像是當約哈斯王時代遭遇許多敵人攻擊的時候（參王下 24:2）。耶利米描述猶大由於犯罪的結果，在乾旱時期所受饑荒之苦，乃來自他們不遵行上帝的約所得的咒詛（參申 28:23~24）。在那植物生長需要雨水之地，上帝如不賜降早晚（春與秋）的甘霖，就可能發生災害。

這不但是物質方面的乾旱，而且是屬靈方面的災害，因為百姓的悖逆，他們在鞭策之下尚不誠心轉向上帝——他們活水的泉源，所以他們的心靈至為乾渴（2:13；17:13）。這完全在乎他們自己的選擇，他們寧願選死與禍，而不願選生與福（參申 30:15~19）。今天的情形也是一樣，上帝讓人選擇，如果他們選擇跟從耶穌，那麼也將從祂得到永生的活水（約 4:10，13~14；7:37~38）。

雖然耶利米遭受逼迫和譏笑，他為他們的痛苦、屬靈的眼盲和被定罪的命運，十分哀傷。他有一同情的心，像我們的主耶穌一樣。雖然上帝一再告訴耶利米，他的祈禱是徒勞無功的（14:11；7:16；11:14），但因為他心中的愛和他知道上帝有豐盛的慈悲和憐憫，他還是繼續為他們代求。耶利米把自己當作百姓的中保，為他們認罪代求（14:7，20）；可是上帝要他們認自己的罪，他們卻不願意。他們仍然不肯停止敬拜偶像，由於他們的罪，上帝不悅納他們無用的獻祭，也不聽他們的呼求（14:10）。祂卻要刀劍、饑荒、瘟疫滅絕他們，顯示祂全面的，神聖的審判（14:12；24:10 參結 14:21；啟 6:8）。

當耶利米嘗試要救他的同胞免於上帝的忿怒時，他歸咎於假先知說「平安」是來自上帝的，而實在是出自撒但誤導他們走上迷路。雖然上帝應許要用撒謊的先知所強調不會臨到的審判，來嚴厲刑罰那些先知，祂仍然不能赦免百姓由於不順從所應負的責任，所以他們也要受罰（14:13~16）。耶利米的眼淚和繼續的代求無何效果，因上帝已經棄絕了猶大（14:19；12:7）。最後，耶利米試用摩西成功的代求方法，他求上帝為祂自己名的緣故，向祂的百姓顯明慈悲，而不將譴責降在祂寶座所在地的耶路撒冷城，也就是安放約櫃的聖殿（14:9，21；3:17；出 32:12~14；民 14:15~16）。

所有的代求，甚至摩西和撒母耳這兩位偉大的代求者，站在上帝面前同耶利米一起的懇求，也將毫無效果（15:1；參出 32:30~32；申 9:18~20，25~29；撒下 7:8~10；12:19~23；詩 99:6~8）。耶和華已經定了案，將不顧惜那些百姓。同惡王瑪拿西治理下所犯可怕的罪產生的效應，在猶大還很明顯，上帝的正義將「不耐煩」於耽延（15:4）。現在正是審判的時候了。從北方來的野獸要吞食和毀壞，留下許多忽然受劫掠和驚嚇的寡婦（15:3，8）。可是有的要逃走像農夫用簸箕簸了那些不要的糠秕一樣（15:7）。

耶和華要耶利米繼續傳講不受歡迎的定罪信息，雖然他是一個誠實、忠厚的人，可是結果他無朋友、受怨恨、灰心、孤單和沮喪（15:10）。耶利米在祈禱中向上帝吐露怨言，求上帝憐憫他。他承認他是屬於上帝的，上帝的言語是他心中的歡喜快樂，支持他渡過所有的困苦艱難（15:16）。耶和華再次肯定祂保護他將不受猶大的罪惡陷害的應許。上帝要使他不至毀壞像銅牆一樣（參 1:18~19），祂還說要拯救他脫離可怕的得勝者巴比倫人的手，為他的緣故祂要親自干預（15:11，21；參 39:11~12；40:1~6）。

## 禱告

慈悲憐憫的上帝阿，教導我們懂得愛人像您愛世人一樣，使我們的心為週圍失落的人和屬靈眼瞎的人能有負擔。教導我們能為他們代禱。奉主耶穌聖名，阿們！